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Város-szépítést)
III.

Debreczen, augusztus 11.
Ha Debreczen városának kertészete 

volna, sok szép dolga volna. Előre is 
bocsánatot kérünk az úgynevezett vá­
rosi kertészettől, ha ez állításunk prae- 
mi sáját sértőnek találná magára nézve 
és olyképen fogná föl, mintha mi egy­
általában nem akarnánk tudomást sze­
rezni az ő létezéséről. Mibennünk meg­
van az ilyen irányú akarat, hajlandók 
vagyunk elismerni, hogy igenis létezik 
Debreczenben városi kertészet, de mit 
ér, ha csak tudjuk, azonban nem lát­
juk, hogy van. Mert eddigelé nem volt 
módjában a közönségnek, hogy tudó 
mást szerezzen róla, abból a szomorúan 
egyszerű okból, mert a városi kertészet 
nem adott magáról élet jelet, működésé­
nek, annak, hogy igazán él, nem látta 
senkisem nyomát. Ptdig a város már 
évtizedek óta föntartja ezt az intéz­
ményt és ha a városi kertészeire fordi 
tott költségeknek csak fele annyi lát 
szatja volna, a város-szépités ügye bi­
zonyára nem állana ott, ahol most áll, 
a kezdetnek is a legkezdetén.

Meit ha igazán volna városi ker­
tészetünk és nemcsak papiroson, az 
éves költségelőirányzatok és zárószám­
adások rovataiban szerepelne, akkor nem

A tolvajnő
Irta: Pierre Villetard.

Katonai szolgálatom után körutat tet­
tem Európában, nem annyira a saját vá­
gyaimnak megfelelően, mint inkább az apám 
akaratából, ki minden áron azon volt, hogy 
tapasztalatokat gyűjtsék s gazdagon meg­
rakodva velők ke djern az életet.

Nekem meg van a magam módom, me­
lyen a természetet szeretem. Skóciából egy 
szép angol leány emlékét hoz am magam­
mal, ki bámulatos étvágygyal volt megáldva. 
Baroelónában egy darázs szemű gitana töl­
tött el Spanyolország borsos izével.

A következő ősszel átugrottam a Szt.- 
Gothardon s hirtelen Olaszország kék ege, 
csillogó tavai és kábító illata: közt termet­
tem. Stresában, ebben a mozgalmas, virá 
goktól duzzadó nagy falub m állapodtam 
meg a csajkások dalai és mandolinjai közt.

A legelső szállodában szállásoltam be 
magamat, hol esti hét órakor lementem 
az étkező terembe. Javában ettem, mikor 
egy szép fiatal nő foglalt helyet a közös 
asztalnál velem szemben . . . Egy nő, mit 
mondok, egy angyal, bájos szép fejjel,

vo’nánk ma, a városi kertészet létesítése 
óta eltelt évtizedek után is ott, hogy 
csak akácfáink vannak és mihelyt más­
féle fára van szükségünk, rögtön ide­
genbe kell szaladnunk és drága pénzt 
fizetnünk érte. A főváros, de a vidéki 
nagyobb városok közül is jónéliány, 
mint Szeged, Pozsony, Temesvár stb. 
— fa iskolákat nevel a maga városi 
kertészetében, ami azzal a nagy haszon­
nal jár, hogy olcsón tudja eszközölni az 
utcáinak, tereinek fásítását és parkíro­
zását.

De nemcsak abban az irányban 
nem történt nálunk gondoskodás, hogy 
ha majd a csatorna és vízvezeték elké­
szültével — mert ez az alapja minden­
nek, ami város fejlesztés és város szépí­
tés — teljes erővel hozzá lehet fogni a 
kisebb-nagyobb belső sétányok, parkok 
és egyéb fásítások tervének megvalósítá­
sához, legyen elégséges anyag rendel­
kezésére a városnak, — hanem a kész, 
istenadta nagy parkunk, a Nagyerdő is 
minden képzeletet felülmúlóan siralmas 
állapotban van. A Nagyerdő közelsége 
révén Debrecennek olyan szerencsés a 
helyzete, mint talán az egyetlen Ko ozs- 
var kivételével, e„y sem az össz.s ma­
gyarországi városok között. Mi ezt az 
egyetlen kincsünket sem becsültük meg, 
aminek következménye, hogy a Nagy­
erdő mindennek nevezhető, csak üdülő-

ambra és rózsaszínű arccal, mi zavarosan a 
vulkánikus földekre emlékeztetett. Képzeljék 
hozzá a mozgékony szemeket, a dús fekete 
hajat s aztán valami gyermekes, zavarba 
hozó titokzatos magaviseletét.

— Leány vagy férj es nő ? Az, ime az 
örök kérdési Páriaoan, a társaságban avagy 
a boulevardon az ilyen problémák gyorsan 
meg va nak oldva. De itt I . . . Az en 
olasz nőmet, mint Coaküamar megtudtam — 
Emíliának hívlak. A derekövébol üde rúzsa- 
bimbók kandikaltak elő. Belőle vagy virá 
gaiból áradt az a különös illat, mely el- 
kábitott ?

Az oldalán egy barna fiatalember töl­
tögetett neki. Férje vagy kedvese ? Megint 
egy probléma . . . Minden további firtatás 
nélkül feltettem róluk, hogy az előkelő tál 
L-asághoz tartoznak.

Ebód végével a pár sétát tett a terrá- 
szon. Utána mentem. Emilia szivarkara 
gyújtott a magnóliák alatt. Ez azonban két­
ségén kívül nagyon komoly játék volt rá 
nézve. Hirtelen eldobta undorodva s a férfi 
karjába kapaszkodva bement a csarnokba, 
mely fényesen ki volt világítva s cigányok 
játszottak benno

íelynek nem. Pedig abból a sok pénz­
ből, amit eddig a Nagyerdő parkirozá 
sára fordítottunk, sokat és szépet lebe 
tett volna produkálni.

Aránylag csekély költséggel, csekély 
mérvű modern kertészeti ismeretekkel és 
gyakorlattal valóságos paradicsommá le­
het átvarázsolni a nagyerdei parkot. 
Más városok egészen puszta területeken 
egészen uj parkírozással modern séta- 
kertet tudnak létesíteni néhány év alatt 
és mi a kész parkunkat nem tudjuk 
fejleszteni. Sajnos, a magyar emberek a 
természetéből az, ami a fásításnak, a 
sétakerteknek az ellensége, csökönyös 
állhatatossággal megmaradt bennünk. 
Nem tagadható : történik ugyan hosszú 
időközökkint egy-egy lépés egyes helyek 
nek a parkírozása dolgában és kétségte 
len az is, hogy a vizvi zeték kiépítéséig 
nagy nehézségekbe ütközik, hogy ott 
valami szépet produkáljunk, de most 
már elérkezettnek látjuk az időt arra 
nézve, hogy a város készíttesse el a 
nagyerdei park fejlesztési tervét.

Ebben a fejlesztési tervben gondos­
kodni kell a nagy tömegek mozgására, 
téi zenek, felvonulások rendezésére al­
kalmas térségekről. Az uj park területén 
megfdelö modern vendéglőt keli épí­
teni. Itt volna a helye a kiállítási csar­
noknak, amelynek hiányát az idén is 
rövid idő alatt kétszer is nagyon meg-

Kéjjel legeltettem a szemeimet rajta. Lát­
tak önök néha, havas, sáros estéken kóborlót 
megállani a hentes bolt kirata előtt ? Nos 
olyan tekinteteket vethettem én Emíliára. Mi­
lyen bájos volt! A tömkelegben csak itt-ott pil­
lantottam meg junói termetét, csillogó szemeit, 
amint egy pár fordulatot táncolt a lovagjá­
val s • ztán egy más táncosnak engedte át 
magá*

Ez némivel később arra birt, hogy fé­
lénken én is tanéra kérjem őt. A férfi feló 
fordult moso’yogva:

- Mehetek Giovanni ?
— Mindenesetre 1
Ke ingóztürk tehát s közben beszédbe 

ereszkedtünk. Emilia olaszosan beszélte a 
francia nyelvet, erős dili kiejtéssel az r be- 
betük kemény ropogtatásával. Sehogy sem 
tudtam vele a társalgást fenntartani. Abban 
a borzasztó korban voltam még, mikor, hogy 
ttssünk a nőknek, nem félünk vakmerőén ki­
tálalni elöltök minden előnyünket.

— Oda adnám az egesz vagyonomat, 
j lentettem ki egyebek közölt Emíliának, egy 
kis szerelemért!

S gépiesen megütöttem az ujjammal 
a zsebemet, a hol a tárcám volt. A fiatal nő

Grósz József és Péter bútorkereskedők 
áruraktárában levő összes fa-, vas-, réz- is kárpitozott •«»- 
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éreztük; a Kossuth-szobor pályatervei 
számára egy nagy fa-hodályt kellett épí­
tenünk, amely inkább egy kolera-barak, 
mintsem egy művészeti célokat szolgáló 
pavilion benyomását teszi és mit csinált 
volna az iparkamara, ha a kereskedelmi 
tanintézetet nem kapta volna meg az 
iparművészeti kiállítás céljaira. A nyári 
Múzsa, ha ugyan lesz valaha nyári szín­
ház, sehol sem találna különb helyen 
hajlékot, mint itt. Szóval: egész seregét 
kell létesíteni az építendő parkban az 
olyan intézményeknek, amelyek kivonz- 
zák a Nagyerdőbe a publikumot.

Ez intézményt azonban, amely már 
létesült a Nagyerdőn, ki kell telepíteni 
onnan, mihelyt a modem park létesíté­
séhez hozzá fognak. Fürdőnek a Nagy­
erdőn ma már nincs helye. Ha gyógy­
vize volna a városnak, akkor értenök, 
ha a gyógyfürdőt is künn a Nagyerdőn 
építené föl, de köztisztasági célokat szol­
gáló fürdőket benn a városban keresi a 
közönség ; ilyen fürdő felállítása azonban 
nem a város feladata. Abban az időben, 
mikor a város a nagyerdei fürdőt épí­
tett •, volt értelme ennek az intézkedés­
nek, de azóta magánembereknek is van 
fürdője, bizuck benne, hogy mégsem 
fog eltelni olyan sok idő a vízvezetékig, 
amikor majd egész sereg házifúrdőt csi­
nálnak s akkor már nemcsak hogy közszük­
ségletet, de egyáltalán semmiféle szükség­
letet sem fog pótolni a nagyerdei fürdő.

A politika őszszel.
— t

Elszánt harc vagy megalkuvás ?
—

ügy ellesett lAggetlenségl párbeszéd.
Vájjon mi lesz az őszszel ? Ez a kér- 

iés lebeg most mindenkinek ajakán, aki csak 
valamit is foglalkozik politikává1, vagy aki 
nem lapozf a át olvasatlanul a napilapok első 
lárom oldalát. Miként fordul az ország sorsa ? 
léke lesz, vagy uj harc ? Normális állapotok, 
avagy teljes felfordulás? Engedni fog-e a 
(irály vagy pedig az abszolutizmus fegyve­
réhez nyul? Es engedni fog-e a független­
ségi párt, vagy ellenkező esetben a harc 
üzes cső áját veti a 67 es könnjen békülő 
politikusok házára ?

Fővárosi tudósitónknak alkalma veit 
rét függetlenségi politikus beszélgetését 
végighallgatni. Az egyik a radikális banko­
sokhoz tartozott s maga is aktiv szerepet 
játszik az úgynevezett Justh csoport belső 
életében. A másik azok közül való volt, aki­
ket a 67-es k a fúzióba szeretnének beug­
ratni. Az egyik a radikális Ja th feltétlen 
hive, a másik a könnyen megalkuvó Apponyi 
követője. Körülbelül ez a csevegés fejlő­
dött ki:

— Az őszig csendesen várok, mert 
addig nem tehetünk semmit. De őssszel meg­
kezdjük a nagy munkát. A függetlenségi 
partnak végre is uralomra kell jutnia.

— Könnyű ezt mondani de mit szól 
hozzá Bécs, mit szói hozzá a császár és mit 
szólnak hozzá a vezérek ? Én nem vagyok 
a végletekig menő harc hive és ha némi 
engedményeket adnak, esetleg rövid ideig 
tartó provizóriumtól nem idegenkednék.

— Minden percnyi halogatás csak vissza 
felé visz bennünket. Az ősszel mi leszünk 
az erősebbek. Bécsnek már nagyon körmére 
égett a közös költségvetés, a hitelezők már 
döngetik az ajtókat, a hajóépitósre szánt 
összegeknek tervbevett határideje lejárt: 
szóval Bécsnek engednie kell, mert különben 
a közős költségvetésből egy fillért sem 
kap meg.

— Vérmes remények. Majd elveszi a 
mi megkérdezésünk né kül, mint elvette már 
nem egyszer. Kiírják az uj választásokat 
8 rendeznek olyan választásokat, amilye­
neket még nem látott Magyarország. Jól 
informált politikai körökből tudom, hogy a 
király semmi szin alatt sem nevez ki egy

íossuíh minisztériumot. A trónörökösről pe- 
ig nem is szólok, mert róla mindnyá.an 
udjuk, hngy még mindig a régi rendszer 
embereibe veti minden reményét.

— Akkor megyünk ellenzékbe, de a 
57-63 elemekkel semmi szin alatt sem fu- 
ionálunk, A régi rendszer letűnt s annak 

'eltámasztására mi nem nyújtunk segédke- 
set. A függetlenségi párt öngyilkos politikát 
nem követhet. Vagy megmarad eddigi pio- 
■rammja mellett vagy elbukik. De a bu­
kásnak is dicsőségesnek kell lennie.

A függetlenségi párt belső állapotát 
ól jellemzi ez a beszélgetés. Az egyik ré­

szen az elkeseredés szülte harci kedv az 
uralkodó, a másikon a könnyen megalkuvó 
lemondás. Minden eshetőség tehát attól függ 
bogy vájjon az őszszel, mikor a komoly 
munka s a döntés következik, melyik fél 
lesz az erősebb.

A színház uj bútorai.
Cseh vagy magyarjgyártmányek lesznek?

Az ajánlatokat felbontották.
Mint annak idején jelentettük, Debre- 

czen város szinügyi bizottsága junius havá­
ban tartott ülésén azt a javaslatot tette a 
város tanácsának, hogy a színház nézőterén 
levő ülőhelyeket, valamint a földszinti és 
emeleti páholyokban lévő ósdi foteleket 
újítsa msg.

Mi tagadás benne, az ülőhelyek régen 
megérlek arra, hogy a város a lomtárba 
tegye azokat. Bár a bizottságban nagy vitát 
keltett, hogy a földszinti és emeleti páholy 
székeket a második emeleti páholyokba he­
lyezzék, mégis úgy határoztak, hogy azokat 
is teljesen kaszirozzák s Thonet-rendszerü 
székekkel cserélik ki. A régi székeket pedig 
eladják.

A város tanácsa a szinügyi bizottság 
javaslata alapján kiirta a pályázatot a szín­
ház uj ülőhelyeire. A pályázat tegnap járt le 
s a beadott ajánlatokat felbontották. Aczóf 
Gézi főmérnök elnökölt az ajánlatok felbon­
tásánál, mely a mérnöki hivatalban történt 
meg. Pályáztak a székek szállítására Killer

Béke a Morvátokkal. Rauch horvát 
bán eny hét óta harmadszor téteti kömmü 
nikében közzé, hogy az 6 bukásáról szóló 
hirek nem felelnek meg a valóságnak. A 
mai fővárosi lapokban ismét egy ilyen fél- 
hivatalos közlemény látóit napvilágot. Ez a 
sok cáfolat a mellett szól, hogy Rauch urnák 
nincs rendben a szénája. Politikai körökben 
bizonyosra veszik, hogy a kormány Rauchot 
elejtette. A kormány belátta, hogy Horvát­
országban rendezett állapotokat kell terem 
teni. Ugyanerre törekszik a horvát-szerb 
országgyűlés többségét képező kodiciójis amely 
tudja, hogy a vatuti pragmatika miatt nem 
érdemes az ország fejlődését megakasztani.

egy oldaltekintett vetett rám, mely tőrként 
ugrott ki szép szemeiből.

— Oh, ezek a franciák! mondotta az 
tán hangos nevetéssel.

Egy óróval kés bb a szobámban voltam. 
Forró halántékokkal, lázas testtel Emíliára 
gondoltam Hajh, semmi reményi

És ez boszantott a legjobban, mert 
fiatal, erőtől duzzadó voltam s az isteni ég- 
alj befolyása tüzelté az idegeimet. Sok hány- 
kolódás után végre mély álomba merültem. 
Magam sem tudom, mely időben kezdtem 
magamhoz térni.

Valahol ütött a toronyóra. Úgy rémlett 
előttem, mintha valami titokzatos állat rági- 
csálná az ajtóm zárját, mely végre engedett

Ha száz évig élnék, még akkor is lát­
nám azt a ruganyos fekete alakot, mely hir­
telen benyitotta az ajtót, áthaladt a szobá­
mon s halkan a ruhafogas felé tartott, melyen 
a kabátom lógott.

Felugrottam, megnyomtam a villamos 
gombot s a kiszökelő fény elárasztotta s 
szobát. Egy alak fekete trikóban állott előt­
tem. Az arcát bársony lárva födte.

Egy gyors rántással letéptem a lárvát 
legott elkiáitoltam magamat meglepetésem­
ben. Emilia volt!

Ne keressenek jóindulattal szereim 
históriát. A szegényke egész egyszerűen szál

lodai egér volt. Este, tánc közben némi bi­
zalmaskodást engedtem meg magamnak vele 
szemben. Visszaélt vele . . .

Húsz éves korban a férfiak kegyetlenek. 
Nem boosátnak meg könnyen a nőknek ki­
ábrándulásukat. Megragadtam az Emilia 
csuklóját és erősen szorítottam.

— Maga, nagyvilági nő 1 mondtam tét 
tetett nevetéssel . . . Nem, maga csak tol­
vaj, egyszerű tolvaj ... De tüstént se­
gítségért kiálltok s elfogatom magát cin 
^oetársával együtt 1 Elcsukatom, el ón 1 kiál 
toltam.

Emilia nem védekezett többé. Halvány 
arany haja felbomlott a küzdelemben s félig 
elfödte az arcát.

— Kegyelem, signor, mondta; eresz- 
szén el.

így könyörögve bájos volt. Szakgatott sza 
vai közt illatos leheletet fújt a homlokomra 
mely elkábitott. Ekkor egy más gondola 
villant meg bennem.

— Legyen, mondtam, megkegyelmezel 
magának. De váltságdíjat fog fizetni. No 
szaporán 1 S az ágyamra tekintettem.

Azt ne, signor, azt ne . . . En tiszt 
fiatal leány vagyok 1

— Hazudik 1 Az a férfi, ki vele van . . 
i — A bátyám, signor . . . Esküszöm

szent madonnára 1

Hangosan zokogott. Lelkemre, egészen 
ellágyitott. Elengedtem tehát nagy sajnála­
tomra ezt a felséges zsákmányt s másnap 
reggel tovább utaztam.

Amint tiz óra tájban kocsin Belgirate 
felé tartottam, egy utkanyarulatnál egy nő 
ugrott a kocsim elé. EmUiát ismertem fel 
benue.

— Maga itt! kiáltottam fel.
Mélyen elpirult s lehorgasztotta a

fejét.
— Bocsásson meg, signor, jól tudtam, 

hogy ezen a helyen fog elhaladni.
— Nos?
— Signor, nem élhetek többé a bá­

tyámmal. Folyton-folyvást ver . . .
Tiz perccel később Emilia bevallotta 

nekem, hogy nagyon szépnek tartotta az 
eljárásomat. Az éj hátralévő része alatt há­
lát rebegett madonnának és elmélyedéséből 

[ egyszerre szerelem fakadt.
Ez volt a meglepő befejezése találko- 

t zásunknak. A legfurcsább dologban, hogy 
j két hosszú esztendőn át megtartottam ezt 

a finom kedvest. Néha-néha ugyan megtize- 
j delte a pénztárcám tartalmát, ezek azonban 

egyszerű csekélységek voltak. Nem számí­
tom őket semmibe a kivételes örömök mel- 

B lett, amelyeket nekem szerzett.

Uj! Ui! Uj! KTS Glück Jázi £ cég alatt Dibreozen, Placz-ii 6
ÍDT a nagytemplommal szemben.
VWI Szigorúan szabott ér*h
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Ede, Varga József. Schwartz Vilmos deb­
receni és Thonet Testvérek budapesti tutor- 
gyárosok. Killer Ede ajánlata 5590. Vtvga 
Józsefé 5900 Sobwartz Vilmosé 6086 és a 
Thonet-cégé 4795 koronát tűntetett fel.

Ezek szerint a Thonet cégé volna a 
legolcsóbb ajánlat. A városnak azonban, mi­
előtt döntene az ajánlatok fölött, nem sza­
bad figyelmen kivül hagvnia azt a körül 
ményt, hogy a debreceni színház hu torsi 
magyar gyárból körüliének ki. A Thonet- 
cé» megjegyezte aiánletában, hogv a széke 
két hazai fa-anyagból, saját gyárában készít­
teti el. Mint tudva van, ennek a cégnek 
itthon is. de Csehországban is van gyára 
Kérdés tehát: az itthoni, vagv a csehországi 
gyárat érti-e a Thonet-cég a .saját gyár* 
elnevezés alatt.

A mérnöki hivatal áttette az ajánlato­
kat a városi tanácshoz, melv legközelebb 
tartandó ülésén dönt a színház ui bútorai­
nak megrendelése fölött. Az ajánlathoz mel 
lékelt minták hajlított fából valók és igen 
csinosak.

din: Érték és értéktöbblet. Bolgár Elek: A 
gabonamonopólium mint szocialista követel 
mény. Hahn Dezső : Blériot ős Zeppelin. 
Parvus : A bérmunkás sorsa. Szemle : Poli­
tika (Kunfi). Közga daság (Ipolyi). Szakszer­
vezeti mozgalom (Jászai). Szociálpolitika 
(Rónai Z) Természettudomány (dv. Madzsar 
J.) A szocializmus előfizetési ára negyedévre 
1 korona 50 fillér. Megrendelhető a kiadó- 
hivatalban : Budapest, VII. Nyár-utca 1.

A stokfiolmi sztrájk.
Röplrat a katonákhoz.

A stoekho’mi sztrájk mind nagyobb 
hullámokat ver. A közúti vasút alkalma­
zottai elhatározták, hogy a sztrájkot a vég­
sőkig folytatják. Tegnap újból szociálista 
tüntetések voltak a kaszárnyákban. A szo- 
oiálista ifjúság röpiratokat oszt szét a ka­
tonaság között. A nagy sztrájk eseményei­
ről szóló távirati jelentések a következők:

Norrkóping. augusztus 10. Az itteni 
közúti vasúti alkalmazottak elhatározták, 
hogy a munkát nem hagyják abba Két na­
gyobb kötőgyárban a munkát újból meg 
kezdték. A Boxhelm-féle vasművek 3—400 
munkása szintén jelentkezett a munka meg­
kezdésére.

Stockholm, augusztus 19 Az „Affon- 
bladed* és „Nya Dagligt Allehanda' oimü 
estilapok tegnap megjelentek, csak a szo­
kottnál kisebb alakban. A Stockholmi Deg 
blad is megjelent. A közúti vasút alkalma­
zottai elhatározták, hogy a sztrájkot foly­
tatják. A közúti vasúttársaságnak az a 
szándéka, hogy Södermain városrészben irá 
nyúló forgalmat hivatalnokokkal bonyolit- 
tatja le. A tőzsde nyugodt.

Stockholm, augusztus 10. Tegnap meg­
ismétlődtek a szociálista tüntetések a ka­
szárnyákban. A szooiálisták ifjúsági szer­
vezete élénk agitáoiót fejt ki a katonák kö­
rében. Röpiratokat osztogatnak ily Ki­
írással :

Katonák, ne lőjjetek testvéreitekre, ha 
erre parancsot kaptok.

Stockholmban az élelmiszerek hiánya 
már nagyon érezhetővé válik s az élelmi­
szerek drágasága nőttön-nő. A sz*rá'k-bi- 
zottság mindent megtesz, hogy véres össze­
ütközéseket elkerüljön és ebben a tekintet­
ben a rendőrség tapintatos ős higgadt el­
járása nagy mértékben támogatja.

Irodalom,
Szocializmus. A Kunfi Zsigmond 

szerkesztősében megjelenő szociáldemokrata 
folyóirat legújabb száma a következő tarta­
lommal jelent meg: Kunfi Zsigmond : A falu 
bilincsei Pogány József: Marx, Engels ős a 
48-as magyar forradalom. Szenes Jenő: A 
munkásbiztosiló pénztár deficitje. L. B. Bou-

Debreceni vendéglösöh
a miniszterelnökhöz.

KI mérhet kicsinyben bort ?
A debreceni vendéglősök, szállodások 

és kávésok Hauer Bertalannak, a Royal 
tulajdonosának kezdeményezésére ma felira 
tot intéztek Wekerle Sándorhoz, mint pénz­
ügyminiszterhez, amelyben arra kérik a 
minisztere1 nököt, hogy sziint sse, illetve vál 
toztassa meg a bor ör énynek azt a szaka­
szát, amely úgy intézkedik, hogy szálló­
tulajdonosok is árulhatnak kicsinyben, pa­
lackokban bort.

Az erre vonatkozó feliratnak szövegé­
ből közöljük a következőket:

Az 1889. XXV. t.-o. végrehajtására 
vonatkozó utasítás 4. § a megadja a bor­
nagytermelőknek azt a jogot, hogy saját 
termésű boraikat kismértékben és lezárt pa­
lackokban elárusíthassák, de egy betűvel 
sem emlékszik meg arról, hogy a bortermelő 
a saját termésű borait a termés színhelyé­
ről elszállítva, attól távol fekvő városban 
árusíthassa, minek természetes folyománya 
az, hogy a bortermelők a rendeletnek ezen 
hézagos intézkedését a maguk javára ma­
gyarázzák s ezáltal ránk, vendéglősökre mér 
hetetlen kár háramlik. ___ „

De föltéve, hogy az 1899. XXV. t.-c. 
végrehajtására vonatkozó utasítás 4. §-a vi­
lágosan megadná a bortermelőknek azon jo­
got, hogy boraikat nem csupán a termelés 
színhelyén, de bárhol másutt is kismértékben 
és zárt pa’ackokban árusíthassák, mikép 
véli a pénzügyi hatóság annik ellenőrzését ? 
vájjon <a bortermelők a saját termésű borai­
kat fogják-e áruba bocsátani, hiszen ők úgy 
a bor szüretelése, bepincézőse, lefejtése, mint 
annak termelése helyéről való elszállításánál 
nem őriztetnek kellően ellen és igy nagyon 
könnyen megeshetik, hogy tetszés szerinti 
mennyiségben bort vásárolván össze, azt sa­
ját termésű boraik gyanánt árusíthatják.

Ily körülmények mellett a bortermelő 
azon előnyös helyzetbe jut, hogy előre tu­
domást szerezve egy éven át eladható bor- 
mennyiségéről, abban az esetben, ha ezt 
saját termése nem fedezi, máshonnan szerzi 
be és tulajdon termésként adja el.

Mindezeknél fogva mély tisztelettel 
kérjük Nagyméltóságodat, hogy a minden 
tekintetben őst-omolt, valóban elárvult ipar­
águnkat védelmébe fogadva, azon elvnél 
fogva, hogy Debreczenben nem italmérósi 
jog szaporításának, de jogelvonásoknak van 
helye, miért is kérjük, hogy rendeleti utón 
kimondani méltóztassék, hogy minden bor- 
termelő, ha saját termésű borát zárt palac­
kokban áruba boosájtani kívánja, köteles:

Az évenkint saját szőlőjében termelt 
bor mennyiségét a leszüretelés után azonnal 
a pénzügyőri közegek által számba vé­
tetni. 2. Minden pincéjéből elszállított bor 
csakis a pénzügyőrség ellenőrzése mellett 
szállíthatja el s a pénzügyőri közeg köteles 
azt a bornyilvántartási jegyzékbe bevezetni 
s a még készletben maradt bormennyiséget 
előjegyezni. 3« A termelő borát esek zárt 
palackokban és hitelesített üvegekben áru­
síthassa és pedig kizárólag csakis a terme­
lés színhelyén. 4. Rovassók meg a borter­
melő az1 italmérési illeték azon összegével, mely 
arányban áll az általa eladott bormennyisóggel 
5. Vettessék ki a bortermelőre az eladott 
bormennyiség után megfelelő III. oszt. kere­
seti adó. Végül az akként kirótt kereseti 
adó után esedékes általános jövedelmi pót­
adó után városi pótadó fizetésére is kötelez- 

I tessék.

Ha Nagyméltóságod ezen tiszteletteljes 
kérelmünket tárgyalás alapjául elfogadható­
nak vélné, úgy ezzel a következő célok is 
eléretnének : a) Tekintélyes mennyiségű adó­
többlet folyna be az állam pénztárába, b) 
A bortermelő a fenti korlátozó és ellenőrző 
intézkedések mellett nem nagjron bírná 
a versenyt a nagy adókkal s mindennemű 
tözterhekkel túlságosan megrótt korcsmáro- 
sokkal is felvenni, c) A bortermelő arra 
utaltatnék, hogy kizárólag bortermeléssel 
oglalkozzék s igy megszűnnék legnagyobb 

vevőjének, a koroemárosnak versenytársává 
válni. 

A feledékeny városi tanács.
Egy okmánybamlsltó tanító nyugdijai

Kulturkép Szegedről.
Mintha csak Abderából érkeznék az 

alábbi tudósítás, pedig Szegedről érkezik. És 
oly sok mulatságos dolog van, hogy ele­
gendő egy országot földeríteni. A tudósi- 
tás ez : . ,

Még 1898 ban történt, hogy Vastag 
József nyugalmazott városi tanítót azon kap­
ták, hogy hamis nyugtákkal szedett ki 
pénzt a város kasszájából. Az öreg tanitó 
anyósa ugyanis nyugdijat élvezett a város­
tól. Mivel beteg, törődött öreg asszony volt, 
a nyugdíjért minden hónap elsején Vastag 
jelentkezett. A szabályszerűen kiállított 
nyugtákra pontosan megkapta mindig a 
pénzt. Egy elsején ismét főivitte az öreg­
asszony nyugtáját a polgármesteri hivatalba 
kiutalványozás végett. Néhai Pálfy Ferenc, 
az öreg podeszta, aki személyesen ismerte az 
asszonyt, érdeklődve kérdezte a tanítótól:

— Hogy van az öreg nénike ?
— Köszönöm a nagyságos ur kérdését, 

— válaszolta könyes szemekkel Vastag — 
már hat és fél éve meghalt, az isten nyu-

Meghalt ?
— Meg az.
— És maga hat és fél éven keresztül 

folyton kiszedte a nyugdiját ?
A ravasz látta, hogy leleplezte magát 

és röstelkedve vallotta be, hogy bizony he­
tedfél esztendeig károsította a várost. Ter­
mészetesen az öregasszony nyugdiját nem 
folyósították, sőt Vastag József tanítói nyug­
diját is beszüntették, ellene pedig okiratha- 
misitás és csalás miatt megindították a bün­
tető eljárást. A törvényszék el is Ítélte a 
szélhámos tanítót három havi fogházra

Dacára a jogerős bírói ítéletnek, a ta­
nács a tanitó ellen elfeledte a fegyelmi 
eljárást megindítani, ami most derült ki a 
hétfői tanácsülésen. Bárkányi Zoltán osz­
tályjegyző referálta az ügyet e kijelentette, 
hogy Vastag ellen má? nem is lehet fegyel­
mit indítani, mert az arra kitűzött hat évi 
határidő régen letelt. Tehát, ha Vastag Jó- 
zsef jelentkezik a nyugdíjért, nemcsak a 
mostani, hanem az esztendők óta visszatar­
tott összeget is ki kell utalni.

Már most mit tegyünk ? — kérdezték 
a tanácsnokok tanácstalanul. _

— Itt nem lehet mást tenm, mint fi­
zetni — felelte Bárkányi.

— Ne fizessünk. Csalónak nem jár 
nyugdíj — kiáltott közbe Balogh sze­
nátor. ....

— De nem úgy van az, — replikázott
Bárkányi — mert fegyelmi utón kellett volna 
megfosztani nyugdijától.

Hosszas vita után végre abban nyu­
godtak meg a tanácsosok, hogy hátha meg­
halt már Vastag, aki közben Sátoraljaúj­
helyre költözött s azóta nem követelte a 
nyugdiját, amely törvényesen j'ár neki. De 
hátha nem halt meg és hátha követelni 
fogja a tekintélyes summát ? Erre az eshe­
tőségre nem határoztak a fürdőről visszatérő 
s fürdőre készülő tanácsosok. Valamint azt 
is elfelejtették, hogy valakit talán mulasz­
tás terhel, amiért elfelejtődött a tanító el­
leni fegyelmi vizsgálat megindítása s hogy 
az a valaki megérdemelné, hogy most már 
fegyelmi ellene induljon meg.



DEBRECENI FÜGETLEN ÚJSÁG 1909. augusztus 12.

Óriási bankrablás Fiumáben.
Agyonlőtték a vezérigazgatót.

Véres harc a rablógyilkosokkal.
A Ifgbor?almasabb rém regényt is jegyik legforgalmasabb helyén van a Fiumei

fel Imulja íz a párját r'tki'ó vakmerő 
rablőgyiikoyság, amely ma délelőtt tör­
tént Fiúméban, illetve annak egyik leg 
nagyobb pénzintézetében, a F.umei 
Népbankban. Három orosz csavargó, 
akik magukat politikai menekülteknek 
mondották, berontottak a város legfor 
galmasabb helyén álló Fiumei Nép­
bankba.

Az ajtókat beszögezték, majd revol­
vert rántottak elő és a bank szolgájától 
pénzt követeltek, aki teljesítette is köve­
telésüket. ízután a rablók az igazgató- 
sági szobába mentek, ahol Milosevics 
József vezérigazgató dolgozott. A rablók 
pénzt követeltek, de az igazgató vá'asz 
helyett a rendőrségre telefonált. Alig, 
hogy kezébe vette a kagylót, lövés dör­
dült el s az igazgató halálosan találva 
esett össze.

A rablók azután nekiláttak a fosz­
togatásnak. A házipénztári kirabolták s 
azután az ablakon át menekültek az ut­
cára. Itt azonban a lövés zajára már 
százakra merő tömeg gyűlt össze. Egy 
rendőr vezetésével üldözőbe vették a 
menekülő három rablót s rettenetes, iz­
galmas hajsza következett. A zeg-zugos 
utcákon futó rablók sortüzet adtak az 
üldö ökre, akikre vagy negyvenszer 
rálőttek.

Valóságos harci lármában volt egész 
Fiume. Kisebb üzletek, kirakatok pusz­
tultak el a nagy lövöldözés következté­
ben. Végre is zsák-utcába kerültek a 
a rablógyilkosok s nagy nehezen sike­
rült közülök egyet: Kisinevszky Sala­
mont elfogni, a másik kettő elmenekült.
A rémes rablógyilkosságnak Milosevics 
vezérigazgató az áldozata, aki ma dél­
után a kórházban meghalt, Fiúméban 
még most is a legnagyobb rettegésben 
vannak az emberek. Az utcákon rend­
örök c’rkálnak s alig tudják megnyug 
tatni a közönséget.

Egyébről sem beszélnek mostan az 
emberek Fiúméban, mint erről a vak­
merő rab ógyilkosságról, amelyhez ha 
sonlóra alig emlékeznek. Az újpesti 
bankrablás valósággal ertörpül e mellett, 
amelynek részleteiről az alábbiakban 
számol be tudósítónk :

A bankrablás.
Fiúméból táviratozzák : Ma délelőtt 

kilenc óra nehány perckor három féléi 
metes megjelenésű orosz csavargó betört 
a Fiumei Népbankba azzal a szándék­
kai, hogy ott raboljanak. A betörök Mi 
losévics József vezérigazgatót, aki i 
rendőrségre telefonált, agyonlőttek.

A leszögezett ajtók.
A Piarra Dante második számú házá­

ban, az Európa-szálló épületében, Fiume' a nyomukban voltak

Népbank. A bankba a? utcáról át, ’ehet be 
jutni F a kora délelőtti id*t használták ki a 
bankrablók. Közvetlenül az intézet nyitása 
után három félelmetes külsejű, orosznak 
látszó ember revolverekkel fölszerelve belé­
pett a bank ajtaján. A z első teendőjük az 
volt, hogv az egyik rabló, Kisenewszky Sa­
lamon felállott egy székre és vastag ékek­
kel az ajtót beszögezte. Csodálatos a rablók 
e vakmerősége, mellyel megtették intézke­
désüket, hogy meg ne lephessék őket.

„Mussz 0eld"l
Az első szobában a hivatalszolga Kre­

men csica György tartózkodott, egy táskával 
a hóna alatt a postára készült. A rablók 
előrántották revolvereiket s az egyik oro­
szos németséggel rákiáltott :

— Mussz Geld I
A szolga a rémülettel megdermedve 

tehetetlenül állott s sző nélkül átaladta a 
rablóknak a tárcát, akik annak tartalmát, 
négyezer koronát magukhoz vették. A szol­
gát ezután odakötötték az ajtóhoz.

lövik az igazgatót.
A három rabló erre átalment az igaz­

gatósági szobába. Milosevics József, a bank 
vezérigazgatója Íróasztala mellett dolgozga­
tott, amikor a három marcóna alak, revol­
verekkel a kezeikben elébe lépett. Az igaz­
gatónak szintén azt kiáltották oda :

Mussz Geld I
Milosevics azonban nem vesztette el 

lélekjelenetét, hanem a telefonhoz rohant, 
hogy a rendőrséget fölhívja. Alig vette azon­
ban kezében a kagylót, egy hatalmas lövés 
dördült el s az igazgató véres fejjel, halá­
losa n találva esett össze.

A rablás.
A véres tett után a rablók nekiláttak 

a fosztogatáshoz. A Wertheim-szekrónyt 
nem tudták kinyitni, hát neki estek a kézi 
pénz'árnak. Értékpapírokat, bankjegyeket, 
éropénzt pgy nagy zsákban hordtak össze s 
amikor már mindent összeszedtek, ami érté­
kes holmi a bankban található volt, az ab 
lakokat betörték s azon át menekültek az 
utcára.

Hajsza és sortflz az utcán.
Százakra menő tömeg állott már ek 

kor az utcán, akik a lövés zajára mind a 
bank elé sereglettek. Amikor a három rabló 
kiugrott az ablakon, Ratkovios János rendőr 
kivont karddal megadta a jelszót a tö­
megnek.

— Ezek raboltak vagy gyilkoltak 
Utána, fogjuk el! Az egész utca meg moz 
dúlt s egy rettenetes hajsza keletkezett a 
rablógyilkosok után. Ufoából utcába mene­
kültek a rablók, az üldözők pedig, akik ké­
sőbben több százra szaporodtak, mindenütt

A rablók, hogy az üldözést megnehe­
zítsék, irtás közben meg-megállottsk és 
sortüzet adtak az üldözőkre. Ez azonban 
inem jesztette meg a tömeget s elkeseredet­
ten hajszolták a rablókat, akik negyven­
szer lőttek vissza a nyomukban levő pol­
gárságra. Valóságos harctér lett Fiume 
több utcája. A lövések nagy pusztítást vit­
tek véghez, amerre csak a rablók futottak 
Az üzletek kirakatai, több ház, az ablakok 
önkre zúzódtak. Asszonyok, gyermekek si­
koltozva menekültek s három hajó-munkás 
a lövések következtében súlyosan meg sem 
besült.

Elfognak egy rablót.
*z ü’dözís ennek dacára folyt tovább.

A rnblógvilkosokat végre is zsák-utcába 
kergette a tömeg, ahonnan nem tudtak me­
nekülni s kénytelenek voltak visszafordulni. 
Véres összecsapás keletkezett ebből. A három 
rabló újabb eortüzzel fogadta az üldözőket. 
Ratkovios rendőrnek vagy ötven emberrel 
sikerült közrefogni az egyik rablót, aki fegy­
vert fogott Ratkovicsra, mire az kardjával 
fejére ütött a rablónak, aki nyomban össze­
esett. Amig ezt az egy embert kötözték, ad 
dig a másik kettő utat nyert és elmenekült 
Az elfogott rablógyilkost a feldühödött tö­
meg megakarta lincselni. Tiz rendőr lépett 
közbe s csak igy sikerült nagy nehezen az 
elfogott vakmerő rablót a rendőrségre 
vinni.

A rendőrségen kih tlgatták az elfogott 
rablógyilkost, aki bevallotta, hogy Kise- 
nevszky Salamonnak hivják, huszonhat éves 
odesszai születésű. Hogy kik voltak a tár­
sai, azt, bármennyire vallatták is, ezideig 
nem akarta elárulni. Á rablógyilkost délután 
újból kihallgatták s ez alkalommal azt val­
lotta, hogy Budapestről érkeztek Fiúméba s 
az utón mindenütt orosz politikai menekül­
teknek mondották magukat.

A fiumei rendőrség széleskörű intézke­
désedet tett az e'menekül két rablónak 
k zrekeritésőre. Az abbaciai és az Intria- 
parfi hatóságoknak táviratoztak, hogy legye­
nek résen, mert valószínű, hogy a kőt rabló 
még azon a környéken tartózkodik.

Meghall a vezérigazgató.
Fiúméból táviratozzák : Milosevics Jó 

zsef, a bank vezérigazgatója, akit a véres 
események után a kórházba szállítottak, ma 
délután két órakor, súlyos sebeibe belehalt. 
a részvét óriási Fiúméban a tragikus véget 
ért bankigazgató iránt.

A fiumei Népbanknak, i mely 1906 
ban alakult hatszázezer korona alaptő­
kével, ő volt valósággal a lelke. Kon- 
sziliáns, előzékeny embernek ismerték, 
akinek nagy családja van. A városban 
előkelő szerepet játszott. A kirabolt bank 
előtt egész éjszaka nagy rendőri kiren­
deltség áll.

A rovancsolás.
A fiumei rendőrség csak késő délután 

jelent meg a kifosztott bankban, ahol hely­
színi szemlét tartottak, majd az intézet tiszt­
viselőinek közreműködésével megkezdték a 
rovanosolást.

Megállapították, hogy a Wertheim-szék 
rőnyeket nem bírták a rablók feltörni, a kézi 
pénztárból azonban részint bankjegyben és 
éropónzben tizenki encezer koronát rabol­
tak el.
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jM életunt anya.
Két öngyilkosság

Debreczenben.
Családi viszály matt a 

halálba.
Nem tudjuk, a tarthatatlan hőség, a 

keserves megélhetési viszonyok teremtik-e 
Debreczenben a gyakori öngyilkosságokat. 
Tény azonban az, hogy talán Budapestet 
kivéve, eg vétlen vidéki városban sem veti 
el annvi ember önkoréval az életet, mint 
éppen Debrecenben. Egy hónapon keresztül 
nem múlt el nap, hogy egy vagy több ön­
gyilkossági esetet ne jegyeztünk volra föl. 
Tegnap két öngyilkosság történt, ma pedig 
szintén két ember akart megválni az élettől. 
Az egyik közülük nyomban meghalt, mig a 
másik az orvosok jelentése szerint alig éri 
meg a reggelt.

Az öngyilkossági esetekben csak egy 
a változás. Amíg eddig az életunt emberek 
javarésze marólúggal akarták magukat el­
pusztítani, addig most az akasztás dominál 
az öngyilkosságban.

Sajnos, tökéle'esen mindegy a gyakori 
öngyilkosságok mélyen elszomorító jelensé­
gére. Egy jónevü debreceni kereskedő és 
egy viruló szép debreceni asszony követett 
el ma öngyilkosságot.

(Elhagyta a felesége.)
Debrecenben, a Busi-utcában lakott 

Winkler Mór 38 éves bazáros, akinek a 
megélhetés gondjai mellett nagy elkesere­
désére szolgált az a körülmény, hogy fe­
lesége néhány héttel ezelőtt elhagyta.

Nem tudták megérteni egymást a há­
zastársak s azért, úgyszólván naponkint ki­
élesedett közöttük a nézeteltérés. Az asszony 
is, ugylátszik megunta ezt a dolgot s meg­
vált férjétől.

A magára hagyott ember azóta na­
gyon buskomor volt. Nem érintkezett senki­
vel. Ugylátszik készült sötét tervének végre­
hajtására.

Ma a déli órákban aztán Busi-utca 
21. szám alatti lakfisán felakasztotta ma­
gát. A zsineg azonban, amit a nyakára kö­
tött, nem bírta meg s hszakadt.

Ez a véletlen körülmény mentette meg 
Winkler Mórt. Ugyanis csak a zuhanás 
következtében szenvedett az orrán és szá­
ján sérüléseket, de más komolyabb baja 
nem történt.

A mentők beszállították Winkler Mórt 
a közkórházba. Felépüléséhez kevés a 
remény.

(Egy családi viszály 
vége.)

Egy szerencsétlen fiatal asszony, Pén 
7es Sándorné követett el öngyilkosságot 
Debrecenben. A 28 éves, még mindig viruló 
szép asszony egy jómódú gazdálkodónak 
volt a felesége. A családi életük azonban 
nekik sem volt boldog. Az asszony efölött 
annyira elkeseredett, hogy tegnap, mig az 
ura távol volt a gazdaságban, bezárkózott a 
szobába és egy létra fokára felakasztotta 
magát. Nyomban meghalt.

Amikor a férj két kis gyermekével a 
mezőről hazajött, megdöbbenve látták, hogy 
az ajtó be van zárva. A férj betörte az aj­
tót s rémes látvány tárult elébe. A létrán 
halva csüng'tt a szerencsétlen asszony, a 
nyakán pedig még mindig ott volt a kötél 
A szomszédok azt beszélik, hogy az asz 
szony pillanatnyi elmezavarában követte el 
»z öngyilkosságot.

HÍREK
— A presbitérium gyűlése. A deb

reczeni ieformátus egyház augusztus hó 
14 én, szombaton délután 8 órakor az egy­
ház tanácstermében presbyteri gyűlést tart, 
melynek napirendjén többek között a követ­
kező fontos ügyek szerepelnek : Néhai B. 
Nagy János helyére a gazdasági bizottságba, 
az árvaügyi bizottságba, a pare eh ális bi­
zottságba egy-egy tagnak választása. Espe­
res levele az egyénenkénti adókivetés meg­
erősítése tárgyában. A felsőbb leányiskola* 
igazgatótanács végzése néhai Szabó Kálmán 
helyének betöltése tárgyában. A választott 
bizottság jegyzőkönyve a Balogh Kálmán­
nal, mint művezetővel és építési ellenőrrel 
kötendő szerződés tárgyában. Szele György 
bizottsági elnök jelentese a tanítók részére a 
Szikszay— Gáli és Margitay kegyes alapít­
ványokból adott ösztöndíjakról. Az országos 
református lelkészeeyesület kérvénye ez évi 
szeptember 29 és 30-án Debreczenben tar­
tandó közgyűléséhez erkölcsi és anyagi tá 
mogdtásért. A felsőbb leányiskolái igazgató­
tanács végzése a felsőbb leányiskolának pár­
huzamos osztályokkal bővítése, a felsőbb 
leányiskola és tanítónőképző különválasztása, 
továbbá Jenny Eliz 1 mondása folytán meg­
üresedett tanítónői állásra Nappendruok 
Máriának alkalmazása tárgyában.

— Képviselőválasztás. Mezőkövesd 
ről táviratozzák : A Majthényi Ádám halá 
Iával képviselő nélkül maradt mezőkövesdi 
választókerületben ma volt a választás. A 
kerület képviselőjévé egyhangúlag Fekete 
László ügyvédet választó ták meg.

— Blériot és Marconi Budapesten. 
Amikor B/eriot szenzációs légi útjáról, Fran­
ciaországból Angliába a csatornán át, a vi­
lág minden tájékára eljutott « hír, egy bu­
dapesti impresszárió, Müller Károly azonnal 
táviratilag iordult a vakmerő léghajóihoz 
azzil a kérdéssel, vájjon hajlandó lenne e 
légi útjáról és aeroplanja szerkezeti összeálli- 
á: áról Budapesten felolvasást tartani. BiériOt 

kép' iselője erre rögtön értesítette a buda­
pesti impresszáriót, hogy ajánlatához hozzá 
járul, azonban a tervezett felolvasást és az 
aeroplan bemutatását nem korábban, c ak 
ez év telére helyezheti kilátásba. Kölcsönös 
evétváttások után a nagyérdekü felolvasás 
időpontját ez év november hó 7. na íjára 
vasárnapra állapították meg. Blériot felolva­
sását a Vigadó nagytermében fogja megtar­
tani. Páris után Budapest az első város, ahol 
a világhírű léghajós nevezetes légi utazásá­
ról, aeroplánjának szerkezdtéről előadást tart. 
Budapesti tudósítónk táviratozza: Mareoni, 
a dróttalan táviratozás feltalálója Bárczy 
István polgármesterhez levelet küldött, a 
melyben bejelenti, hogy ma szerdán a Ber­
linből érkező gyorsvonattal Budapestre ér-

— Környel Béla a bécsi operá­
ban. Kevés debreceni színész ért el 
olyan karriert, mint Környey Béla a 
magyar királyi operahaznak ezideig volt 
tagja. Környey Bílát a közeibe a bécsi 
Operaház szerződtette tagjai sorába. Ez 
a kiváló énekes nagy színpadi sikereit 
tulajdonképpen Debreczenben kezdte 
meg. Mint Komjáthy társulatának tagja 
a Szulamith, Absoon szerepében lépett föl 
s akkor valósággal ünnepelték a művészt. 
A„ Neues Wiener Tagblatt“ Írja : A buda­
pesti királyi opera tenoristája, Környei 
Béla, akit csak a múlt évben szerződ­
tettek erre a színpadra s akinek a He­
gyek alján cimü operában rendkívüli 
síkére volt, többé a budapesti opera szín­
padján nem lép föl, meit differenciák 
támadtak közte és az igazgatóság között. 
Környei tárgyalásokat kezdett Weingart­
ner Fé ixel, a bécsi opera igazgatójával, 
de mert a budapesti és bécsi opera közt 
megállapodás van, hogy szerződésszegő

agot nem szerződtetnek. Környei addig, 
mig szerződése a budapesti operával le- 
ár, a Theater am der Wienben fog fell­
épni s csak aztán lep a bécsi udvari 
opera kötelékébe. A szerződést a jövő 
lét folyamán kötik meg. — A hitről a 
ludapesti Operánál semmit sem tudnak, 
tehát biztosan igaz.

— Az amerikai ujsAglró debreceni 
Htja. Georges A Doway amerikai újságíró, 
akinek útjáról megemlékeztünk, két napig 
dőzött Debreczenben. Tegnap Nyíregyházra 

rándult át, ahol megvizsgá ta, hogy minő 
okok késztetik az embereket az ország el- 
hagyására. Dr. Georges A Dorsay. Nyiregy- 
házán dr. Pröhle Vilmos, a világhírű nyelv­
tudós vendége volt. Dr. Georges Dorsay 
visszatért Debreczenbe. Itt még a. Hortobágy 
megtekintését vette fe' programmjába.

— Szávay Gyula a vámügyi tanács­
ban. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
min szter most alakította meg a vámügyi 
tanácsot, az 1909-1912. évekre. A vámügyi 
tanács tagjává többek között Szávay Gyu­
lát, a debreozeni kereskedelmi és iparkamara 
titkárát is kinevezte a miniszter.

— Öngyilkos hajóskapitány. Lis­
szabonból távirato’zák, hogy a .Neapel 
nevű német tehergőzös, amikor a lisszaboni 
kikötőbe be akart futni, zátonyra jutott. A 
hajót később sikerült ugyan kiszabadítani, 
de oldalán mégis olyan súlyos sérüléseket 
szenvedett, hogy kijavítása hosszabb időt 
vesz igénybe. A hajó kapitánya az eset 
miatt való elkeseredésében öngyilkosságot 
követett »1 . _

— Öngyilkossá# dinamlttal. Rozs­
nyóról táviratozzák : B enezó András besz- 
teri lakos gyógyitbatatlm betegséggel 
került vissza nemrég Amerikából. Gyó­
gyíthatatlan baja annyira elkeserítette, 
hogy öngyilkos szándékkal dinamitpat- 
ront, tett a szájába s a kanócot meg- 
gyuj otta. Felesége azonban még idejé­
ben észrevette szándékát s kiütötte a 
dinamitpatrőnt szájából. A dinárait röp­
tében felrobbant s letépte az asszony 
jobb kezét. Az asszony ájultan össze­
esett és Benczó szobájéba rohant, az 
ajtót magára zárta, egy másik jtöltényt 
vett a szájába, mielőtt még az előbbi 
robbanás zajára elősietö szomszédok az 
ajtót betörhették volna, a dinamittöltény 
felrobbant, fejét darabokra tépte és 
egész testét összeroncsolta. Benczónét 
esz ti életlen állapotban vitték a rozsnyói 
kórházba, hol a halállal vivődik.

— A magyar-lengyel daltársulat 
starja, Desser Klára, az Otthon udvarkert­
jében ma tartja jutalomestélyét, ez egyszer- 
smint a társulat bucsuelőadása is. Aki még 
nem hallotta az ős eredeti lengyel komikus 
énekeseket, ne mulassza el ma megtekinteni, 
úgy szórakozni sehol sem lehet, _ mint az 
Otthon nyári mulatójában. Csupa uj műsor I

— Forgácsok a színpad deazkáiu. 
Egy volt debreceni színész : Bihari Ákos 
Írja ezeket:

Urphoust adták Debrecenben. A Il ik 
felvonás fináléjához a rendező egy lovat 
íratott ki.

A kellékes be is szerezte a lovat egy 
debreceni talyigás ól. — Es e a trükk fénye­
sen bevált, — a lónak nagy sikere volt.

Másnap a talyigás nem birt a lovával. 
Csökönyös volt, £ makraneoskodott, sehogy 
sem akart engedelmeskedni. — A talyigás 
dühbe gurul és hatalmasan elpüfföli a lovát:

— A keservét az ides apádnak, de fel­
vitte az isten a dógod, a mióta színé'z lett 
belőled 1

— Személyi hírek. Dr. Tihanyi Béla 
belgyógyász, orr-, gege- és fülorvos külföldi 
tanulmányújáról haza érkezett és rendelé­
sét újból megkezdte. (Piac-utca 78. sz. alatt.)
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— ötszörös öngyilkos. Szegedről je­
lentik: Magda Antal Nagyszék sói-tanyai 
61 éves földmives az elmúlt bélen négyszer 
tett kísérletet, hogy megvállasson az élettől. 
Mind a négyszer idejében levágták a kötél­
ről, melyre felakasztotta magát. Ma hajnal­
ban négy órakor azután ötödször tett kísér­
letet s mire a hozzátartozói észrevették, már 
meghalt.

— Megvesztegetett bennünket az
Arany-Bika Mulató. Megvesztegetett és pe­
dig olyas valamivel, ami Debreczenben a 
legritkább: pár kedves, vidám estével, me­
lyet a Mulatóban töltöttünk el a héten. 
Mennyi bohém szeretettel és bohém szel 
lemmel tette tökéletessé, meghitté, vidámmá 
és elragadóvá ezt a helyet a Mulató nép 
szerű tulajdonosa, Németh András, akinél 
zseniálisabban soha senki se találta el. hogv 
mi ke’l a népnek. És nemcsak eltalálta, de 
azt is adja. amit mindnyájan várunk, ami­
kor a vereitékes munka után a Mulatóba 
meevünk. Anélkül hogy a reklám nagy­
dobját ütnénk felkérjük Önöket, hallgassák 
meg, mondjuk Baumann Károly legújabb 
móka dalait, vagy csak nézzék meg Blanche 
Ideal sernentin táncát s aztán velünk együtt 
konstatálhatják, hogy csupa szellem, csupa 
finomság, csupa kedvesség az Arany-Bika 
Mulató augusztusi műsora.

— Ä nap balettal. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalnál : 
Bíró Klára ref 4 hónapos, Somogyi Györgyné 
ref. 79 éves, Horváth Béla ref. 4 hónapos.

— A „fekete kéz“. Newyorkból je­
lentik, hogy az amerikai rendőrség a ,fe- 
krte-kéz'-nek egy messze szétágaz* szerve­
zetét fődöztd fel, amelynek a szicíliai Trab- 
bea városában van az intézősége és Obié­
ban, Pennsylvaniában, Indiában széliében 
garázdálkodik. A rendőrség ebben a négy 
városban sok embert letartóztatott. A letar­
tóztatottak között vannak állítólag Petrosino 
gyilkosának a cinkosai is. Az amerikai 
rablószövetkezetek a szicíliai anyaszövetke­
zetnek nagymennyiségű pénzt küldött.

— Elgázolta az egyetlen gyermekét. 
Berlinből táviratozzék. Tegnap délelőtt Eb 
ner Henrik tejszállitó elgázolta kocsijával 
egyetlen gyermekét, a ki a báz előtt az ut­
cán játszadozott a porban. Ebner hazafelé 
tartott a kocsijával és a bakon ülve, egy 
újság olvasásába volt elmerülve. Az egyik 
szomszédja, egy szabómester észrevette a 
veszedelmet s az ablakból rákiálltott a tej- 
szállitőra, hogy állítsa meg a lovait. De a 
szállító a döcögős kövezeten baktató lovak 
zajától nem hallotta a figyelmeztetést és 
egyenesen a gyermeknek tartott a kocsijával 
Ekkor a szabómester, hogy megmentse a 
gyermeket, kiugrott az ablakon át az ut­
cára, de már késő volt, a kocsi éppen abban 
a percben gázolta el a gyermeket. A rém- 
séges sikoltásra mecálltak a lovak és csak 
akkor vette észre Ebner, hogy milyen sze­
rencsétlenség történt. A gyermeket kétség 
beesetten kapta föl a földről ; de már ak 
kor halott volt. Az apa fájdalmában majc 
megőrült és kétszer akart öngyilkos lenni 
de megakadályozták.

— Osztálysorsjáték. Budapesti tudó 
sitónk sürgönyzi : Az osztálysorsjáték ma 
húzásán a következő számú sorsjegyek 
nyertek:

30.0(70 koronát nyert : 69418.
20.000 koronát nyert: 94927.
15.000 koronát nyert : 57000.
1.0000 koronát nyertek : 70402 93378 

104721.
5000 koronát nyertek: 59536 76574
2000 koronát nyertek: 11213 21792 

27396 66286.
100O koronát nyertek : 39971 568R: 

61062 97920.
500 koronát nyertek : 3982 4294 65L 

1636 8139 8221 8504 1256 12251 16562 
32438 33322 36220 42568 35411 34583 46736 
48354 47020 53095 44272 60218 61252 62769 
66527 87564 68976 73119 75255 77608 80584 
80035 87465 98074 91244 36460 87172 98818 
100011 100850 10788 109902.

— Az ellopott pénx mesélő. Damkó 
Imréné hajdúTzoboszlói lakostól 5 koronát 
elloptak. A pénz egy zsebkendőbe volt 
kötve s azzal együtt el. A napokban a hajűu- 
szoboszlói állomáson egy Sári Piroska new 
leány akart felezálni a vonatra, akinek a 
napernyőjéből egy zsebkendő hullott ki 
amelybe bárom korona volt bekötve. A 
zsebkendőben Damkó Imréné a sajátját is­
merte fel. Sári Piroska azt állítja, hogy lelte 
azt s tagadja, bogy 6 tulajdonította volna 
el az asszonytól a pénzt. • ...

— Fényképészeti készülékek és kel 
lékek kaphatók legolcsóbb árban Thaisz Art­
hur papirkereskedésében.

— Engl er Gerbeaud cukorkák főrak­
tára Kőrisek Gézánál.

— A Roycl k á^ébávban ma és a kö 
vetkező napokon 36 ik Eácz Lsczi czigáry 
cirály teljes tővárosi zenekarával hangver­
senyez.

— Egy IfBzfesBéges, ügyes takarítónő 
: .atal házaspárhoz azonnal felvétetik. Czim a 
riadóban.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.
Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése 

Készáru 10 olcsóbb.
Budapest, 1909. aug. 11.

1909. októberi búza .... 13.59 13 00
májusi búza . ....-----

1910. áprilisi búza . ....
májusi rozs . .... —

1909. októberi rozs . .... 9.87 9.88
áprilisi rozs . .... —

1909. októberi zab . .... 7.49 7.50
májusi zab , .... —
áprilisi zab . ....------

1910. májusi tengeri .... 6.95 6.96

1909. júliusi tengeri .... --.--
augusztusi tengeri . . 7.53 7.54

Elektrische Uchlanlage
Bitritbifini Akkumulátorok

200 különf. nagyság K 1.60 tói 
Árlap ingren.

II. LUSCHER, Akkumulátorgyár
Dolsden 22/206.

Évi készités 100 f-00 drbnál több.

Hol van a fogorvost
1* SS. szám alatt

Molnár Testvérek
gramafon és Iemezujdonságok raktá­

riban, hol mindenkit megnevettet.

A
 Legújabb -elvételei :

Göndör Aurél, Atyai 
tanácsa, ' farosa Iá 
nva esküvője.

Rózsa S Lajos leg­
újabb magyar Bé­

tája: Nem tud ser ki semmit rólam 
Schlezák leghíresebb opera énekes, Környei Béla pesti opera 
énekes legújabb felvételei. Bauman Károly összes kupiéi. 

Tessék meggyőződni.

Hirdetmény.
Á Baldácsy pro*, alapítvány tulajdonát 

képező s a Szolnok megyei Nagykörű kö 
zségben fekvő 1362 kát. hold kiterjedésű 
földbirtok, melyből körülbe’ül 800 kát. hold 
szántóföld, a többi tiszai rét, 1910. szeptem­
ber 30-1ól 12 évre haszonbérbe adandó. A 
föltételek és felvilágosítások Dr. Szabó József 
ügyvéd alapítványi ügyvivőtől (Budapest IX1 
Lónyai utcza 9 ) kérhetők s f. évi szeptem» 
bor hó 15 -ig ugv anott edandók be a haszon- 
bérleti ajánlatok is. Az ajánl a'ok feleit az 
alapítvány igazgatósága tetszése szerint dönt. 
Az ajánlathoz 3000 korona bánatpénz csa­
tol»: dó.

Regény-Csarnok.
A bojár leánya.

— Regény. —
(90.) Irta : Vértesi Arnold.

— Kedves atyám, ebből az a tanúság, 
hogy a fiatal tigrisnek nem kellett vo’na 
szembe támadni, hanem az elefánt hátára 
ugrani.

Csontitrády Gyuri fe zült firye’emme’ 
hajolt előre székén; megrendítette a lázas 
erély, mely a fiúnak szavaiban nyíl tkozmt.

— Aztán Pali, aztán mit felelt, atyád ?
— Semmit. Szemöldökeit oly erősen 

összevonta homlokán, hogy a kettő együt- 
téve etrv bosszú fekete redős vonalnak lát­
szott. Kalapját fejébe tette s lehuzU egész 
szeméig, jó éjt mondott s aludni ment. Talán 
eludott is. hiszen mára biztosítva volj, leve 
lemnek zsebében kellett lenni Másnap a 
postás legényt elővettem. — Tudok mindent 
e’árultál s levelem atyám kezében van. A 
fezkő az első meglepetésre hüledezett és 
elsápadt; aztán tagadni akarta Bizonyom 
vagyok benne, hogy a levél atyám kezébe 
jutott.

— Miért nem szóltál nekem ekkoráig 
minderrő1 ? — virzonzá Csonprády.

— Miért szóltam volna? — válaszolt 
a fiú, — Gvuri bácsi visszavonta kezét. 
Magamnak kellett ese'ekedni. Nem estem 
kétségbe. Megírtam újra a levelet, melyben 
kérem az oláh préfet-et, hogy bizonyos hi­
vatalos ügyben szükségünk lévén Fehér Ar­
min háza sági bizonyítványára, szíveskedjék 
azt nekünk meeküldeni. Az oláh hivatalnok 
nem tudhatja, bogy tizenhat éves gyermek 
a ki ezt a levelet irta

Csongrády Gyuri folyvást növekedő fi­
gyelemmel hallgatta.

(Folytatjuk.)

Gyomorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
ben a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

EY0MORCSEPPEK.
1 üveg ára 40 fillér.

Kapható :

Mihulovits lenő
gyógyszertárában

DEBRECZEN.

flillamosiilÉgitást,
telefonok, villamos csengők beren­
dezését, javítását, évi jokarban tar­
tását úgy helyben, mint vidéken a 
legjobb anyaggal, legolcsóbban esz­

közöl

Földvári L.
Debreczoni ellő elektrotechnikai gyár ós vili amos 

szerelési vállalat.
O illárok, ivlámpák, villamos mótorok, szellőztetik, 
dinamók állandó nagy választékban. Raktáron tartom 

a legjobb gyártmányú Wolfram és Osmium égőket.



1Ó0Ö. augusztus 12 Mimmm nme,mim u&m
Hatvan-utcán a balta! 
szemben az 54 számú 

ház eladó.
Területe 400 □-Ő1. Aki uícgvenni akarja,
forduljon levélben hozzám. Lengyel Imre 

Hajdúszoboszlón.

Legbiztosabb szépltőszer a

Fáy-fÉle Brc-Erím
Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni 
kiállításon arany éremmel és oklevéléi. 

Hatása csodás I
Szépít, fiatalít I Legkitűnőbb szer szeplő 
májfoltok, pattanások és bz arezbőr tisztá- 
talanságai ellen, tígy tégely 1 kor, hozzá 

való ,Fáy* szapan 1 korona.
Kapható a készítő

Brész Nagy Firsacz
gyéeysxerésxné!

DBBBECZBN, Koasuth-utcza 8. sz.
„Arany egyszarvú“ gy;>gy*zertár.

Telelőn sz. 498. Telelőn sz. 496.

jllamos Bilist,]
iá villamos csengők, házi tele­
iének berendezését én évi ke sei é-1 
eét minden e szakba vágó leg- j 

I komplikáltabb munkát ut?y helyben 
i mint vidéken a leeoHiSOl*aa és j 
í szakszerűen — tötet* évi íótállásj 

mellett vallat ;

IröLBES SÉMMl
•lefetrotectmlfc *$ -rAllalata

j Sibrocztn, Hegy trafik udvar
Minden irányba égó Wolfram-lám- 

j 'iák, iviámpaszenek, csillárok, izzó- 
! lámpák nagy választókét a legol­
csóbb árban. Kölcsön ívlámpák 

j havi 8 korona díjért
Telefon 816. Telelőn 81».

^Igjfízzl Ukn füstéit kirakat. Vigyázz!
Előre haladott idény miatt

Ä x-uh tárén levő összes árok mélyen le­
szálltat! áraliban kaphatók u. m.

Gyönyörű hímzett batlztok fehér és ecrö 28 kr.-tól
Remek mosható delainok. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 „
Jó mosó Zephlrek blúzokra és pongyolákra 17 *
Jó mosó angol Zephlrek férfi Ingekre és blúzra 24 , 
Színtartó Kreton k in ekre és blúzra . 20 „ 
Franczia Gyapjú Delainok gyönyörű minták 63 „ 
Angol ruha vásznak gyönyörű mnták . 47 „ 
t vég jó minőségű havas vászon . 3.65 „ 
Gyönyörű fekete és színes ernyők . . 97 „ 
Csipke apllcatiók betétek czakkok . . 02 „
123 % széles gyönyörű nyeri szövetek 38 „
120 % szé es í zép Löszterek minden szlnbei 55 „
Mindenféle bélés áruk, diszgombok, zsinórok, 
szabó kellékek, nagyon olcsó árban kaphatók.

Saját készítésű paplanok. 
Tömérdek maradék tóláron

Férfi nfii és gyenr.ek ajour és zatent haris­
nyák. Való an^ol Princesee fiizők 60 kr.-Ul,

Islaír 1. 1 ét Társi fiókja
BDonop és"

Beimen, Kistemplombazár.

Czégtuiajdonos: Molnár Lukács.
S Kossuth ás Batthány-n. sarok a szln- 
5? házzal szemben.

Mosó leime újdonságok m
Zephyr — Batist — ^

Ottómén vászon — Kraton ^ 
— Tolle de laine —

8 a ófiási raktál1»

2* 1 Hajdúsági bajuszpedrő
@Bae ™ kitüntetve a bécsi, párisi és londoni 

kiállításon arany éremmel és oklevéllel

Bejdnséfi*
Bajsss-yodrő,

m

Sítemert Isgjobb kSlSo« 
8 iatlei a#* 

vasztéséro és ásatására, 
mely meg fissá avasadé 
eiraasntas növényi bal* 
Kamo* snycgokból ké* 

esai. .

ÄZ Ajtó utca 37 sz. egyszersmind az 
Eötvös utcára is kiépített több lakásu 
ház olcsó törlesztéses kölcsönnel tér 
helve, továbbá a diószegi utiólen 
közel a városhoz 22 kát. hóid f lkeritett 
részben szüllővel beültetett löld előnyös 
fizetési feltételekké’.

Feltételek megtudhatók Dr Farkas 
lg ác ügyvédnél, Hungária palota. Be­
jarat Arany János u 2. kapun.

istűsi íFsn k MM
Törvényes?« védve.

1 <ebee 6S fillér, pesten mil 
I <ÜeK-z küldetik fi fcoroü« 

Védjegy, % SBfe béieitetv» atearéUeL
Bgyedüü késsitő

Qü«é8* Nagy Ferenoa
gyéryaeerAes

BB8MWBH, Kossnth-ntesa 8. szám* 
,Aray eiyieim* pégyeswttr i

feisten 4S6» ttóefo» Wf

Horváth János
giiíarészében

110B kg. vágott tölgy tűzifa
86 Írért kapható.

sEok-Cognac
medicinal

szavatolt valódi bor­
párlat

Camis és Stocli
gőzpiroló telepéből,
BARCÖLÄ»

Egyedüli Oognao giz- 
föxee állandó hivatalié 
vegyi alienőrzés elett.

Kapható minden jobb 
üzletben

Kerékpárosok el ne mulasszák Bebreezen 
éa Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felke­
resni, hol a hírneves

reek és Viktória kerékpárok
eredeti gyári árakban, kedvező Etetési feltételek 
mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, aczetüin lámpák, csengők, kürtők, 
nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 26*/i árleengedéssel kaphatók.

Kerékpár javítás, Zomóoczozás és Hickelezés jótállás mellett elvállal- 
tátik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel

ROSENBERG és HAMMER DEBRECZEH,
flsM-utma S. oá*, a kemkedslmi akalfoda »illetékes.

Legjobb a Békési Róza „Byopsmosó háziszappana.



Bpró hirtósüli.
10 nőig 40 flllír. azontúl 
minden szó 4 filler, • leg- 
ktiaebb hirdetés 40 fillér.kiesebb hirdetés

Vastag betfikbSl szedett 
I minden szó 8 fill. Apró hir- 
I detések előre fizetendők.

VMékt tndskeiédl.oál tinik ... TálMibéljreftt «setelal.

QEBKECZEffi FÜGGETLEN OJSAti
Szép kiedencz már - á >y platniral levart 

szalmazsák eladó József kir. harozeg u. 
22 ez. az emeleten.

1909. augusztus 12

Két alig használt fürdő szoba berendezés és 
euy Meidtnger kályha olcsón eladó Pmoz 
61 Fiscuer Adó f, 

Ha valamit venni, vagy eladni akar, tudassa 
szándékát a „Debreczeni Független Újság 
apró hirdetési rovatábai, N.ncsea gyor­
sabb, b ztosabb és olcsóbb módja annak, 
hogy célját elérje, mert apróhirdetését mar 
a megjelenés a napján sok ezer ember ol­
vassa.

Lakás.
Két utezai szoba külön kijárattal csinosan 

bútorozva minden órán kiagó Jókai-utoza 
5 sz. a.

Egí utozai sütőn bejáram modern berende­
zésű csinos szoba azonnal kiadó Hatvan 
u. 5 szám alatt.

Lakás 3 nagy utezai szoba, mellékhelyiségek­
kel, November 1-re kiadó Miklós utca ol. |

Boros bordó
gyártás és raktár

minden nagyságban

JargitMürdötßlep.
Ugyanott ajtós bordók vannak rak­

táron 1200—1600 literesig.

Iroda: Péteríla-ntoa 76.
Kádársegédek kivétetnek.

Levelezés.
Községi tanító nőül venné azon leányt, ki­

nekmegfelelő vagyona van, vagy általa 
jobban jövedelmező álláshoz jutna. Leve­
let fényképpel .Házias“ jelige alatt a 
kiadóba ____________________

fiatal ügyvédjelöltet melyik valóban elő 
kelő urboigy tanítaná meg a tzerelern 
mesterségére, ki ebben tejesen analfabéta. 
Leveleket ,Dr. juris mrmsque jeligére a 
kiadóba. ___ _______________

Betöltendő.

Különféle.
Inteligeno izr. osa'ádnál 2—3 iskolás fiú gyer­

mek teljes ellátásra elfogadiatik ez un a 
kiadóhivatalban. ___________

Hacánkutató iroda. Iskola utcza 4. szám Ké­
nyes megbízásokat, megfigyeléseket ős 
nyom ozáson at e.vállal, úgy magan, mint 
o-aládi ügyökbe Krámer József._______

A kath, gymnasi nhoz közel lakó izr.
X—2 fiúgyermeket teljes ellátásra eJogad. 
Cím a kiadóban. 

KÖZPONTI OHM
leleten. SBBBICBH. Teletem 
Ptnee-iteen, fárwkáa épltei

Ckcdaiácik te gyirt elepek rénéte elMrie esettelZLZit mentésiek?ények, kétese-

Kézllánv, ügyes, azonnali állandó foglalkozást 
nyer és ugyanott tanulolány is lelvételik. 
Czim a kiadóban.

Adás-vétel.
llákok, vízmentes és rostáló ponyvák úgy 

kö.osön mint megvételre a legolcsóbban 
beszerezhetők Fönn József zsáküzletében 
Petöfi-tór a nagyállomás kőzetében.

yáZZOB I Uraktól levetett ócska ruhákat 
gén tisztességei árban vesz Rósenberg 
lőni Bádogos-utoza 4. szám.

árb ötrótü férfi és fiú gallér 12 kr. 1 pár
Kézelő 15 kr. Sugar Dezsőnél Piaoz-uioza 
19. sz. ___

Költöztetéseket fóderes stráf kocsin eszközöl 
Debrecpeni Lajos, Csapó-utzoa 86.

A tiszacsegei kölcsönös segéljzö egylet, mist ezöietkezet
1909 augusztus hó 29-én délelőtt 10 érakor saját hivatalos helyiségében tartandó
évi rendes aozgyülebére.

1. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
9 y.Arsvámadás előterjesztése és felmentes iránti intézkedés. ,
SÍ Két igazgatósági tag kisoraolása és az esetleg kilépett igazgatósági tagok

helyett újak* vá megeiöz61eg 8 nappal beadott indítványok tárgyalása,

Tartozik Mérlou-számla 1908. Inti 1-1909 Inni 30-_lg

ledér kalitkák igen jó karban levők jutá 
nyos ár mellett kapüatók Eötvös 4 sz, a

igf alig használt trimót megvételre keresek 
czim a kiadóba. 

lékarkaa levő ágy és függő lámpa eladó. 
Czim a kiadóba.

iálilag készített finom boreozet eutdó, ágyak 
is külön kaphatók. Ozim a Kiadóba.

Pénztári maradvány 
Kötelezvények értéke 360 
Hitelazöv. közp. üzletréiz 
D. K. T. P. folyószámla 
Alapítási költségek — 
Felszerelési költségek —

687.74
77801.-
4000.—

7.—
838.25
408.54

83z4Z.feí

1906 7 évi törzsbetét 837
1907. . . 606
1908. „ . 874
1909. „ „ 395
1906-7. törzsb. haszoneredm. 
.907. . »
1908. ,
Tiszavid. hit. szöv. központ 
Átmeneti kamatok —

Nyereség — —

____ Kévetői
25987.
16671.- 
13320.40 
2567 40 67536.80
1267.48

413.10
67.03 1747.61 

*20360.- 
506.48 

3101.64
ö32 2.ki

Veszteség
Keze ési költséget — — —
Tiszti fizetések — — —
Lakbér — — —
Leírás az alapítási költségből —
Leírás a felszerelési költségből —

Nyereség — — —

Eredmény-számit.
Késedelmi fillérek543.69

1200-
237.60
169.--

8.73
8101.64
6Z6U.Ő6

Kamatok és illetékek 
Értékpapír jövedelem 
Behatási dijak

Wveroség.
T- *61«

— 4706,08
— 230
— 73-

6260.53

CZICAKETTÁZÓK !
tml V l l.ttvvlr ni kot i H mt »11 S *.
i;r hop * cnlRiz" il+
,Tll2f t « IO I pu. Vtlfvi V" l1* 
Délibáb” )<LÁi<ut.y •• Vt 

„Kulikrí.,, kitleult^tsst'g 16 kv

K.., .k„i« H AKMATHÍTntvuvku.>.in d\
Itülimlvpmr gfk fetaklurubu n
Debrecen {uverzktrí u.lfy

Hovotny I. cégről beszél most mindenki, ki­
nél árfelemelés nélkül csekély havi rész­
letre kaphatók jégszekrények, pénzszek­
rények, gramafonok, gramafonle mezek, 
fényképező gépek, lát- ős távcsövek, min­
dennemű fegyverek, mindenféle hangsze 
rek. Helyi képvise'6 Scbvarcz Dániel, a 
városházával ezemb:*n. Kérjen árjegyzéket 
Descrétió biztositvv

Tiszaosegón 1909. év junius hő 30-án.
Kiss Lajos Szabó Gábor Bertalan Gábor Kíváes Pál

könyvel». elnök. ügyv. igazgató. pénztáros.
Barna Mihály,'Bozsé Zslgmond, lapronozl Mihály, Epstein Albert, Flamm Miksa, 

P-thu Lajos, Bak Gábor, Kovács István igazgatósági tagok.
Felügyelő bizottság : Tikos József, Molnár Albert, Marchhart Ká^Sy*

'• ü Kerékpározók
mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szán­
dékozik venni, gnját érdekében keresse fel ezé- 
gemet, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindent 

Raktáron tartok elsőrendű

'9
valamint mindennemű alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javításo­
kat kedvező fizetési feltételek mellett eszközlök. Warrógóp, gramaphon és 
vlUamoaságl csikkek raktára és mindezek javítása
ti. pártfogást kérve, tisztelettel ji j|jg| azelátt Geller és wenaeia

Nyomatott Hoffmann és Krono/itz könyvnyomdájában. Piacz-utcza 49. a fSnostával szemben,

•#>' Y:" mm


